

新闻·要闻

上海师范大学推行思政课改革，权威讲座与小班讨论各占课时五分之一

下课令响了，学生讨论们意犹未尽

影视配音《建党伟业》，女声合唱《天大地大不如党的恩情》……这是一场具有专业水准的演出，又是一次思政课的课程作业汇报。前不久，上海师范大学影视艺术学院剧场里，一场课堂思政课让同学们大呼“有味道”。

自2016年秋季学期以来，上海师大开展高校思政课治理论课改革，课堂教学结构分为三大模块，课堂教学三课时进行正常的中班教学，五分之一一课时开展权威专题讲座，五分之一一课时进行小班辅导讨论。

上课形式变活的同时师资力量也在壮大，亲身参与讨论和演示出增强了学生的学习兴趣，下课铃响了，讨论仍意犹未尽。

2500名学生同时聆听专家讲座

开学后不久，上海师大举办了“马克思主义中国化与传统文化”

“闻道中国”系列的第一讲，邀请国内相关领域知名专家走进思政课堂，引领同学们感受理想的光辉和信仰的力量。目前，“闻道中国”已累计举办3次权威讲座，本学期后续5场讲座也已排定。

“闻道中国”系列讲座紧紧围绕教学知识点，抛出主题让学生去思考、探讨，将枯燥的学習生互动化。“上海师大马克思主义学院院长周书俊说，2500多名学生同上思政课，参与者可以感受到一种庄重的仪式感，成为他们的群体记忆。

上海师大党委书记薛建勇表示，专家的讲座帮助学生实现了“乐事”，

现了真学、真懂、真信、真用，切实提升了大学生思想政治教育的针对性和效果。

小班讨论激发学生参与热情

“看完电影《穿普拉达的女王》，在小班的课堂讨论中，我对如何规划事业、人生也多了一些思考。”上海师大外国语学院英语专业大一学生金嘉颖觉得，“马克思基本原理课”并不像“传说”中的那样枯燥。

上海师大思政课面向全体本科生推行小班化教学，小班辅导讨论占全部课时五分之一，每门课每学期大致上3次，约30名学生成分为五六个组，结合教材内容，围绕“闻道中国”讲座、一本书、一篇文章、一部电影等展开讨论。话题贴近大学生学习生活实际，小组讨论成为同学们主动参与的“乐事”。

怎么解决？上海师大马克思主义学院将60多名研究生助教、20多名辅导员引入思政课教师队伍，主持小班讨论。教师从原先的“主演”变为“导演”，而学生则从观众变为课堂的真正主角。

研究生助教赖璐璐告诉记者，她每次去主持小班讨论前，一方面会得到专业课教师指导，另一方面也要充分备课。在课堂上，她担任引导者，学生进行讨论，最后她再把讨论的内容结合教材进行总结。“学生参与非常积极，甚至辩论起来下课了都不想走，想把问题弄明白。”赖璐璐说。

文艺展演让艺术类学生生大呼“我要学”

艺术类学生通常给人一种“自由散漫”的印象，对严肃的理论课缺乏兴趣。思政教学如何调动起他们的主动性？针对表演、广播电视编导等专业学生，上海师大将文艺展演纳入课程，结合他们的专业特点开展思政教学。

“每次看到他们的文艺展演，我总受到深深地感染，体会到只有把握住大学生成长中的脉搏，贴近他们的兴趣点，才能把思政课教到他们的心坎上。”上海师大马克思主义学院党总支书记徐邦说。

在“革命情·改革志·中国梦”汇报演出中，学生分3个篇章表演12个节目，基本每个节目都由团队合作完成，形式包括微话剧、经典诵读、小品、合唱、动画短片等。表演结束后，学生和教师交流学习“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论课”的心得体会，并在“美丽中国进行曲”大合唱中结束活动。

不仅如此，音乐学院学生还在课外学习红色歌曲，在小班讨论中演出；美术学院的学生用书法、绘画等方式表达他们对于改革、建设、中国梦的理解。思政课从“要我学”变成了“我要学”。